

2023年4月高中毕业班第三次联合调研考试

语文参考答案、提示及评分细则

1. (3分)C(A.“使中华优秀传统文化具有强大生命力和巨大优越性”错误，主客体颠倒。原文是说“中国特色社会主义制度和国家治理体系之所以具有强大生命力和巨大优越性，一个重要原因在于其深深根植于中华优秀传统文化，具有深厚历史底蕴”。B.“在孔子、董仲舒的传承中形成系统治国理论”错误。“德法共治”是在德法相互作用、相互补充，在中华民族发展的历史进程中不断发展完善、逐步形成的系统治国理论。D.“把源自中华优秀传统文化的外交理念运用于国家治理”错误。原文“滋养着中国外交理念的根脉，并运用于国家治理实践”是并列关系，并不是把外交理念运用于国家治理实践。)
2. (3分)B(B.“最后总结观点”错误。对文章的论证结构表述错误，文章第一段先结合中国现实提出文化与制度的关系，提出“用文化滋养助推制度建设”论点；第二段进一步辩证分析制度与文化的关系；第三段讨论修齐治平理想和家国一体情怀；第四段讨论德主刑辅方略和德法共治原则；第五段讨论亲仁善邻理念和协和万邦思想。最后并没有总结观点。)
3. (3分)A(A.“强调国家第一、小家第二思想”错误，曲解文意。从“家庭伦理与爱国情怀”的角度看二者是同等重要的，从个人利益和国家利益的角度看国家才是第一位的。)
4. (3分)D(A.扩大范围，由材料一第一自然段“它经过底层逻辑设定和机器学习训练，拥有了几乎人类所有知识的总和”可知，选项将“几乎”变为所有。B.曲解文意；与材料二第一段“数字化转型是世界范围内教育转型的重要载体和方向”文意不符。C.无中生有，材料二最后一段说“联合国和世界各国都在积极行动，把数字教育作为应对危机挑战、开启光明未来的重要途径和举措。”并没有“ChatGPT 对教育将不再是挑战”的信息。)
5. (3分)C(材料一侧重写 ChatGPT 对教育的影响及教育者应怎样应对。)
6. (6分)
 - (1)教师要发挥在情感交流、人际互动、灵活应变、教学体验方面的优势；(3分)
 - (2)教师要顺应教育改革，从明确教育目标、改变教育方式、关注学生学习品质这三个方面做出重大调整。(3分)
7. (3分)D(“暗示”错误，应是“直接表现”；“环境更凸显出抗日战争的残酷”错误。山高水急、道狭村稀，荒凉、阴暗和潮湿的环境凸显行军的艰辛。)
8. (6分)
 - ①要求进步，积极进取。部队动员小看护，刘兰不顾婆婆阻拦坚决参加，投身抗日洪流中，在斗争中成为坚强的革命战士
 - ②任劳任怨，尽职尽责(顽强坚韧，勇于担当)——路搀扶负伤的“我”，两次转移时不畏艰险，迎难而上，悉心照料，没有一句怨言。
 - ③关爱他人，引领进步(热心主动，助人为乐)。虽然有过悲惨的童养媳的人生经历，但她依然主动热心帮助老四等村庄中的青年妇女，改变她们的生活陋习，为她们的后代造福。

(每点2分。其他角度言之成理亦可给分。)

语文试卷参考答案 第1页 (共4页)

9. (6分)

①形象上,借助塑造以刘兰为代表的英勇战士以及在艰苦环境中乐于学习、追求进步的农村女性群像,着意表现普通农村女性们的勇敢、进步和内心无比珍贵的心灵美、人性善和情操美,令人感动,给人温暖。

②主旨上,虽然是抗日战争题材,却不渲染战争的残酷、命运的苦难与心灵的重负,而是通过表现中国军民对抗战坚定的信心和对幸福安宁生活的向往给予人精神的慰藉。

③语言上,用简洁朴实的语言和环境描写营造出令人宽慰的诗化意境美。小说中的几处景物描写,鲜活优美,又蕴含着一股不可征服的力量,给人以生机蓬勃的美好感受。

(每点2分 其他角度言之成理亦可给分。)

10. (3分)C(句意:周王室知道已经不能拯救自身,一定会交出大禹所铸造的九鼎和各种图籍珍宝。我们占有了九鼎,掌握地图和户籍,挟持周天子,用他的名义来号令天下,天下没有敢于违抗的,这就是称王天下的霸业啊。“九鼎宝器”是“必出”的主语,应在“九鼎”前断开,排除AB;“此王业也”是判断句,不能断开。排除D。故选C。)

11. (3分)D(“即北戎和西狄的合称”错,应为“西戎和北狄的合称”。)

12. (3分)A(A.“秦惠王想要伐蜀”错误,由原文“司马错与张仪争论于秦惠王前。司马错欲伐蜀,张仪曰:‘不如伐韩。’王曰:‘请闻其说’……惠王曰:‘善!寡人听子。’卒起兵伐蜀”可知,秦惠王对于攻打蜀国还是韩国举棋不定,司马错和张仪针对这个问题各抒己见,最终秦惠王听从了司马错的意见,决定攻打蜀国,并不是一开始秦惠王就想伐蜀。)

13. (10分)

(1)得到蜀国的财富,就能够使百姓富足;整治军队(修治兵器)又不伤害众人(百姓),但对方(蜀国)已经归服了。(“富”,使……富足;“缮兵”,整治军队;“而”,转折关系。三个赋分点一点1分,大意2分,共5分。)

(2)蜀国已经归附(于秦国),秦国就更加强大富庶,看不起其他诸侯国了。(“既属”,已经归附;“益”,更加;“轻”,轻视,看不起。三个赋分点一点1分,大意2分,共5分。)

参考译文:

司马错和张仪在秦惠王面前进行了一场争论。司马错要攻打蜀国,张仪说:“不如攻打韩国。”秦惠王说:“请让我听听你们各自的道理。”张仪回答说:“应先与魏、楚两国亲善友好,然后出兵韩国的三川,堵住轘辕、缑氏两个隘口,挡住通向屯留的路,让魏国出兵切断南阳的通路,楚国派兵逼近南郑,而秦国的军队则攻击新城和宣阳,(随后)兵临东西周的疆界,声讨周君的罪行,(随后)乘机侵占楚、魏两国的土地。周王室知道已经不能拯救自身,一定会交出大禹所铸造的九鼎和各种图籍珍宝。我们占有了九鼎,掌握地图和户籍,挟持周天子,用他的名义来号令天下,天下没有敢于违抗的,这就是称王天下的霸业啊。如今,蜀国是西边偏僻(落后)的国家。(攻打蜀国)会使士兵疲惫,使百姓劳苦,却不能以此来建立名望;即使夺取了那里的土地,也算不得什么利益。我听说:‘争名的要在朝廷上争,争利的要在市场上争。’现在的三川地区和周王室,正是整个天下的大市场和朝廷,大王不去争夺,反而与那些戎、狄等野蛮的人争夺,这就离称王天下的霸业远了。”司马错说:“不对。我听到过这样的话,想使国家富庶,一定要扩大他的领地;想使军队强大的一定让他的百姓富足,想称王天下的一定要广布他的恩德。”

这三个条件具备了，那么，称王天下的愿望就会随之实现。现在大王的土地少，百姓贫困，所以我情愿从那容易办到的事做起。蜀国是西边偏僻的国家，又是戎狄中的首领，而且有像桀、纣一样的祸乱。用秦国的军队前往攻打，就如同用豺狼驱赶羊群一样。得到它的土地，能够扩大秦国的疆域；得到它的财富，能够使百姓富足，整治军队又不伤害百姓，蜀国已经归服了。因此，夺取了蜀国，但天下人不认为我们暴虐；取尽了蜀国的财富，诸侯国也不认为我们贪婪。这就是说，我们用兵一次，就能名利双收，还能得到除暴、平乱的好名声。如果现在去攻打韩国，胁迫周天子，必然招致坏名声，而且不一定有利，又有不义的名声。去进攻天下人都不希望进攻的地方，这是很危险的！请允许我讲明这个缘故：周王室，现在还是天下的宗室；齐国和韩国，是与周王室相交的友好邻邦。如果周天子自己知道要失去九鼎宝器，韩王自己知道要丧失三川，那么，两国一定会联合起来，共同采取对策，依靠齐国和赵国，并且向楚、魏两国求援，以解除危难。把九鼎宝器送给楚国，把土地送给魏国，大王是阻止不了的。这就是我所说的“危险”，不如攻打蜀国那样万无一失。”秦惠王说：“很对。我采纳你的意见。”最终出兵攻打蜀国。不到十个月便完全平定了蜀国。蜀国的君主改称为侯，秦国又派遣陈庄去做蜀国的宰相。蜀国已经归附了秦国，秦国就更加强大富庶，看不起其他诸侯国了。

14. (3分) A (“这两首诗都体现出这一特点”错，李白的诗是把将军的形象放在一场败仗的突围战的背景下来表现的，从诗里“已合数重围”“独领残兵千骑归”可以看出。)

15. (6分)

- ①形象的表现类型不同：王诗刻画的是将士群体形象，李诗刻画的是将军个体形象。
- ②背景条件不同：王诗是一场摧枯拉朽的闪电战，结果是大胜而归；李诗则是在一场败仗中来写将军的率队突围。
- ③运用的技巧不同：王诗侧面描写，通过环境背景的烘托和暗示，并用战斗的结果来衬托；李诗是正面描写。

(每点2分。其他角度言之成理也可给分。)

16. (6分) ① 滔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟

- ② 后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也
- ③ 谈笑有鸿儒，往来无白丁

17. (4分) 参考答案：卷帙浩繁 引人入胜 余音绕梁 淋漓尽致

18. (4分) 参考答案：一本本典籍不仅关乎科技、医药、历史和文化等方方面面，还是老祖宗心血与智慧的结晶。(关联词位置不当，修改正确2分；递进关系不当，修改正确2分。)

19. (3分) B(根据前文“《典籍里的中国》让‘遥不可及’的文化典籍变得‘触手可得’”，根据陈述对象一致原则，可知此处填写语句主语应该是《典籍里的中国》，排除AD。根据后文“这档节目的出现，不仅让典籍‘活’在了藏书馆里，更让其‘活’在了年轻人的心中”，可知此处应用拟人化手法表达“活”，据此可排除C。)

20. (6分) ①保障车厢的安静度和舒适度

- ②但应如何保障其实施效果
- ③即视作同意遵守相关约定

21. (3分)示例一：自律体现素质，静音彰显文明。

示例二：一言一行皆形象，无声无响是文明。

22. (60分)【写作提示】

本题三则材料,一则通过力补短板,成为本能手的案例;一则通过极扬长处,达到领先水平的案例;一则通过长长整合,成就强大实力的案例。三则案例的主体,采取的方式不同,但他们的做法都是切合自身具体实际的,都是卓有成效的。因此它们能殊途同归,实现超越和突破,成为卓越的强者。

本题主要考查学生辩证分析问题,正确看待补短板、扬长处、拼长项的思维能力,以及在此基础上,联系实际,探讨如何针对具体问题,正确采用补短板、扬长处、拼长项的策略和方式解决实际问题的思辨能力和表达能力。材料的主体是自然界的动植物,写作时应将其迁移到人类社会,可以将笔触延伸到人类社会(包括个人、集体、民族、国家等)的不同领域,比如求学、修身、齐家、治国等领域,或经济、文化、艺术、教育、思想、军事等领域。

在立意上,应突出在特定的领域如何正确处理补短板、扬长处、拼长项的辩证关系:对于三者的高下,不能简单定性,不能一概而论、厚此薄彼、是此非彼,要结合本领域的具体实际,具体情况具体分析,正确运用,以真正促进本领域的卓越发展。如:扬长、补短是提高自身素质的必由之路;力补短板、极扬长处、巧拼长项,是提高实力的三大法宝;发展强项、强强联合才能脱颖而出;实现中国式现代化既要力补短板,又要极扬长处,巧拼长项;中国文化发展必须在极扬长处的基础上,力补短板、巧拼长项;面对西方的封锁和打压,中国科技发展既要自主创新补短板,又要加大力度扬长处,还要通力协作拼强力;锻长板、补短板,广纳长材,构建发展格局;补短锻长聚强项,识变应变求突破;实力再强也要以开放的胸襟,广泛吸纳他人长处,不懈奋进,方能立于不败之地;在发展的道路上,扬长、补短、广纳长技,三者不可偏废等等。在行文上,议论说理要体现思辨色彩,要用历史发展的眼光和实事求是的态度去思考个人发展领域和我国现代化建设领域的事业发展,要联系社会生活实际,不能泛泛而谈,以空对空,要以所论领域的实际情况为依据辩证分析问题,提出真实的、正确的、有个性的见解和主张。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

